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Sibiiu, 12 Aprilie.
Dacă putem da creZement foilor 

din ^capitala Ungariei, o eră nouă de 
înfrățire între magiari și români ar fi 
ca și inaugurată. „Alfold" din Arad, 
căci pe basa celor raportate de acestă 
foia din urmă se raZimă tote espec- 
torațiunile foilor din capitală, vestesce 
lumei ca inaugurare a erei celei 
noue toastele dela un prânZ dat 
în reședința episcopiei gr. or. din Arad, 
într’una din duminecile trecute, în ono
rea comandantului fortărețe! de acolo.

Cine scie câte înfrățiri se făcură 
pe timpul când scăpaserăm cu toții 
de poverile absolutismului și ’și aduce 
apoi aminte de conferență regnicolară 
dela Alba-Iulia, de cele ce s’au în
tâmplat îndată la începutul dietei din 
Sibiiu din anii 1863/4, de cele întâm
plate în dieta din tomna anului 1865, 
ținută la Cluj și în fine de cele ce au 
urmat dela 1867 încoce, va sci pre 
ușor aprețui ce va să Zică înfrățirile 
ocasiunale la masa albă.

De câte ori ne-am întâlnit la masa 
verde cu frații magiari sau de câte 
ori s au întâlnit numai ei de ei și în 
numele nostru, înfrățirea s’a mărginit 
întru a-și crea legi și instituțiuni, prin 
care să ne țină într’o distanță consi
derabilă sau să ne depărteze cu totul 
dela Viața pUOllua a țerei, si luțiwg» 
ca români.

Dar ni seva Zice> ceea ce ni s’a 
Zis de atâtea ori, că noi în cercul con- 
stituțiunei suntem părtași la tote bene- 
ficiele și sarcinile, și n’avem să ne 
plângem de nimic.

Atunci și înfrățirile sunt de pri
sos, de ore-ce noi avem să recuno- 
scem simplu, că n’am priceput bună
tățile cu cari suntem înzestrați și treba 
este terminată; mult, dacă ca omeni 
de bună cuviință ne vom ruga de ier
tare, că n’am priceput și până 
acum ceea ce trebuia să pricepem, 
adecă să fim mulțămiți cu posițiunea 
nostră în cercul constituțiunei. Pote 
că așa ar fi a se înțelege după con

FOIȚA.
Cerșitorea de pe Pont des Arts. 

(Traducere din W. Hauff: Novele).
("Urmare.)

„în Zilele următore me superam 
pe prostia mea, care era de vină, că 
abia numai după o septemână să pot 
vede pre fetiță; număram orele până 
la vinerea următore, și-mi părea că, 
capitala lumei, precum iubesc a o numi 
locuitorii ei, nu mai cuprinde în sine 
nimic interesant, decât pe cerșitorea 
de pe Pont des Arts. în sferșit, după 
o vecie veni vinerea. încercasem tote 
vicleniile, pentru a scăpa pentru astă 
sară de Faldner și de ceilalți prieteni, 
și îndată ce însera, plecai înspre locul 
hotărît. Aveam să merg mai mult de 
o oră, prin urmare timp destul, de a 
gândi la umbletele mele. AZi trebue 
să me lămuresc, ’mi Zisei; trebue să 
sciu, ce am să cred de acestă ființă; 
’i voiu propune, a merge cu densa, 
dacă primesce, m’am înșelat chiar și 
ântâia dată. Și fața trebue să mi-o 
arete.

„Alergasem atât de tare, încât | 
nici zece ore nu sunase, când me aflai 
pe Place de l’Ecole de Medecine 
și — numai la unsprăzece ore era să 
ne întâlnim. întrai în o cafenea, frun- 
Zării fără gânduri prin o grămadă de 
gazete; — în sfârșit orologiul sună 
unsprăZece.

„Pe piață erau puțini omeni, și ori 
cât ’mi încordam ochii, nu zăriam nici 
un vel verde. Eu me țineam de lătu- 
rea scolei de medicină, căci acolo ar
deau mai multe lampe. Momentele unei 
astfel de așteptări sunt un chin. Când 
ea s’ar fi mulțămit cu aurul teu și 
n’ar veni de loc, când ea și-ar bate 
joc de bunătatea inimei tale? gândiam 
în mine, după ce trecusem de vr’o 
Zece ori în sus și în jos. Orologiul sună 
unsprăZece și jumetate; începui a-mi 
face imputări pentru nebunia mea; 
atunci la lumina unei lanterne, ca la 
vr’o trei-Zeci pași departe de mine, 
se făcu o zare de verde; inima ’mi 
bătea mai tare, grăbii într’acolo — era 
ea. ,Bună sera/ Ziseiu, întinZându’i mana, 
,frumos că, ți-ai ținut cuvântul; pe aci 
era să cred că nu vei mai veni/ Ea 
făcu un ușor compliment, fără a-mi da

ceptul foilor magiare înfrățirea, cu 
carea tot noi am datori magiarilor.

_ înse să nu glumim cu lucruri așa 
seriose. Foile_niagiarene-^  ̂
ne spun din nou, că noi amenințăm 
elementul magi ar cu românisarea 
în comitatul Hunedorei și în alte părți 
ale Transilvaniei, în Bihor și Torontal 
și mai departe până la porțile Do- 
briținului.

Și pote să cuprindă pre cineva 
mirare că românii sunt atât de ne- 
sdraveni, când ei pănă la 1848 în 
cercul constituțiunei de pe atunci erau 
eschiși de la viața publică cu biseri
cile lor cu tot, fiind numai tolerați 
în țera. Se pote să nu se mire cineva, 
dacă va sci că de când s’a introdus 
constituțiunalismul românilor absor
biți politicesce într’una națiune poli
tică li este permis ași vorbi și cultiva 
limba în biserică pănă când au de a 

| corespunde ei între sine; în congre- 
i gațiunile comitatense românilor li este 
| permis a vorbi și a scrie românesce, 
i dacă majoritatea magiară se îndură a 

permite și majoritatea este, în înțele
sul constituțiunei compusă din ^toți 
nobilii și „civii vechi" și din ci vii cu 
un cens într’o disproporțiune bătătore 
la ochi pentru părțile locuite de massa 
românilor cu tote că prin lege este 
proclamată uniunea Transilvaniei cu----- -- 3---- "-3- ----------- --L -  
sunt ocupate și de români, cam rari 
ce e drept, și aruncați pe la tribunale, 
unde nici nu esistă puiu de român, și 
cari trebuie să scie bine limba statu
lui, pentru ca „după putință" să nu 
primescă scrisori în altă limbă decât 
în limba statului și pentrucă cei cu 
cause să aibă câte un interpretator, 
spre a se pute înțelege cu represen- 
tanții dreptății; instrucțiunea este li
beră și pentru români pe cât poporul 
înpovărat, afară de serăciă, cu o mie 
de sarcini grele, o pote susține din 
averea sa privată, ieră încât este avi- 
sat la ajutoriul statului se pretinde 
a ren uncia de la acest drept și a ac
cepta o limbă pe care trebuie să o în

vețe cu postpunerea altor cunoscințe; 
de parlament nici că mai vorbim, câci 
ar fi o pretensiune care ne ar pune 

-pa - o treptă^cu-Xlrdații^din dieta Un- 
gariei și acesta ar fi un mare pecat 
comis contra constituțiunalismului și 
a întregității statului.

Acum, când stăm la aceste și nu 
mai înșirăm și altele, ore va mai fi 
cine-va care se va îndoi, că noi sun
tem cei cu vină, că noi amenințăm 
magiarismul ?

Dar cum stă apoi cu înfrățirea? 
Și în privința asta ne-am pronunțat 
mai sus, înse noi am mai crede lucru 
cuviincios că, dacă ea are să fie du
rabilă, noi să renunciăm și dela neîn
semnatele nostre pretensiuni și pace 
să fie.

In aceste timpuri pline de con
traziceri ne pare bine de un lucru, 
de și după esperința din trecut, nu ne 
promitem mult dela el. Acesta este: 
Foile magiare constată ele însele ne
cesitatea de a fi românii altfeliu tra
tați din partea magiarilor și nu ca 
pănă acum.

Revista politică.
0 istorie vechiă și totuși mai în 

septauîâJici uduft este cea a 
Cis-șiTranslăitanirrlătuS5“T^^ 
de un timp încoce de câte ori mini
ștri din Budapesta „ sunt dispuși a 
pleca la Viena sau de câte ori cei dela 
Viena sunt dispuși a-i chiema la Bu
dapesta. Pentru a aduce ore care va- 
riațiune și în monotonia acesta, mini
steriul din Budapesta a trămis mai 
înainte deputațiunea regnicolară să 
negoțieze ea și putând să încheie un 
nou pact dualistic. Deputațiunea re
gnicolară însă a fost așa de cuminte 
de n’a voit sa ia odiul acestei cesti- 
uni asuprăși și a așteptat pre mi
niștrii Tisza și S z e 11 sa vină 
ei și să-și continue opera începută. 

I Miniștrii au fost la Viena. Resultatul 

mâna și se puse alăturea cu mine; 
părea forte mișcată. ,Domnul meu, no
bilul meu compatriot', Zise ea cu glas 
duios, ,a trebuit să-mi țin cuvântul, 
pentrucă am să-ți mulțămesc. AstăZi 
abună samă nu mai vin, pentru a lua 
de nou în contribuțiune bunătatea 
D-Tale. 0, cu ce liberalitate ne-ai tins 
mână de ajutor. Pote-se, ca mulțămi- 
tele intime ale fiicei, ca rugăciunile, 
și binecuvântările bolnavei mele mame 
să ve despăgubescă ?'

,Să lăsăm aceste la o parte/ res- 
punsei. ,Cum se află mama D-lale ?' 
— ,Cred că erăși pot prinde puțină 
nădejde', răspunse ea, ,medicul ade
vărat că, nu spune nimic hotărît, dar 
ea singură se simte mai cu putere. O, 
câtă mulțămită ’ți datorez. Din banii 
dăruiți de D-Ta ’i putui găti erăși bu
cate mai nutritore, și, credeme, gândul 
că, se mai află încă omeni așa de buni, 
o a întărit mai tot atât de mult.

Ce a zis mama DTale, când ai 
ajuns acasă?' — ,Era forte îngrijată 
de mine, fiind-ca cam târziu, respunse 
ea; ah ea forte nebucuros ’și dete în
voirea pentru acestă eșire a mea și 
’și închipuia vr’o nenorocire, ce m’ar 

înse a fost, se vede, cel de pănă acum. 
Acesta nu o mai ascund nici oficiosele, 
care se familiariseză din Zi în Zi mai 
bine cu un provisoriu mai lung. Așa 
„Hon" într’un articul Zice că guver
nul nu pote aștepta dum defluat 
amnis, ci trebuie încă în decursul 
vacanțelor de pasci să afle și să ho
tărască ce are să facă cu diferențele 
pactului. îndată ce se va întruni 
dieta trebuie să resolve și încă pe 
calea cea mai scurtă tote diferențele 
sau să constate imposibilitatea pactu
lui și să grigiască de un modus vi- 
v e n d i, așa ca legislativa să potă fo
losi bine scurtul timp și alegerile să 
se potă esecuta pe lângă o cuviin- 
ciosă orientare a națiunei. „Hon" 
Zice că oposițiunea se înșelă, dacă crede 
că alegerile viitore insuflă grigiă gu
vernului. Dacă pactul se realiseză a- 
tunci guvernul va motiva înaintea ale
gătorilor necesitatea încheierei pac
tului, nu va ascunde poverile lui, va 
areta înse și părțile sale cele îmbu
nătățite și că era cu neputință de a 
ajunge mai mult. Dacă pactul nu se 
realiseză partida guvernului iară nu 
va ascunde nimica, ci va areta până 
unde a putut merge și până unde a 
mers și că Austria a paralisat pactul. 
Pășind atunci oposițiunea cu promi
siuni înaintea alesăM-i--, - v.
-ave să se întrebe, dacă cred, ei, ca 
^tare a race maiTnulUTlecat puterile 
întrunite ale partidelor de odinioră a 
lui Deâk și Tisza. Dacă vor crede, să 
alegă din oposițiune, dacă nu, ținăse 
de probații lor conducători.

Miniștrii ung. au să fie pe mâne 
seră la Viena.

După multe și trăgănate note di
plomatice între puteri, cu deosebire 
între Anglia și Rusia și Germania și 
Austro-Ungaria ca mijlocitore între 
cele dintâiu doue puteri ne spune 
„Agence" Havas", că propunerea de 
a se retrage și Anglia și Rusia a eșit 
dela Bismarck și neatârnat de acestă 
propunere a mai invitat prin mijloci-

—MaaMaiMLi—B w——

fi putut întimpina. Eu i-am povestit 
tote; dar când scosei marama, desvâ- 
lind darurile ce le adunasem, și când 
aflarăm banii de aur, aur între banii 
de aramă și de argint, atunci ea^ se 
înspăimântă, și —1 aici ea se opri și 
părea a nu pute vorbi mai departe, 
eu ’mi gândiam că, mama o va fi în
vinovățit de lucruri rele, pentru aceea 
eu căutam să o descos mai departe; 
dar cu o sinceritate, ce me mișcă, ea mi 
mărturisi: jCă mama ei ar fi Z’s> com
patriotul mărinimos sau a fost un 
ânger, sau un principe'.

„Nici una, nici alta" ’i respunsei. 
,Dar cât v’ați ajuns? Mai aveți pa
rale ?'.

,0 veZ’ bine mai avem/ replică 
ea încuragiată, cum se părea; dar nu 
trecusem cu vederea că, Zicend ace" 
ste ea oftă.

,Și cât mai aveți ?! întrebai mai 
hotărît și mai cu întețire.

,Am plătit din banii aceia o so
cotelă în farmacie și pe o lună chiria 
căsii, și am gătit bucate pentru mama; 
dar cu tote aceste a mai remas acasă'.

„Cât de lipsite trebue să fie fost, 
dacă din acești bani au putut să plă-



rea ambasadelor germâne pe tote pu
terile la un congres pe basa păcei 
dela 1856 și 1871 cu respect la si
tuațiunea cea nouă în orient. Tote 
puterile, afară de Anglia, au acceptat 

~——fără de reservă invitarea. Anglia înse 
a cerutc«Ejlsja să declare că tote 
cestiunile sulevateporlă oaractereu- 
ropean și se pot regula numai în în
țelegere cu Europa. Sub condițiunea 
acesta primesce și ea congresul.

Condițiunea acesta este prea di
ficilă pentru Rusia și ea nu se va îndu
pleca a o primi fără constatând umi
lirea sa înaintea Angliei și de aceea 
ori cât s’ar pare, după „Agence Ha- 
vas“, de aprope întrunirea congresu
lui, resbelul tot este cu mult mai 
aprope.

O schimbare de idei între „Journal 
des Debats“ și „Nord, Allg. Ztg.“ din 
timpul mai nou indigiteză că tote în
cercările de a împăca pe Anglia cu 
Rusia sunt zadarnice, cu atât mai mult 
cu cât mijlocirea Germaniei se feresce 
de ori-ce stricare cu Rusia, pentrucă, 
dice foia berlinesă, în momentele cele 
mai critice din istoria mai nouă a 
Prusiei și Germaniei, Rusia a fost unica 
amică a Germanilor. „Atâta doriam 
să seim, replică „Journ. des Debats," 
„mai departe nu mai cerem nimica. 
Rămâne acum să împrăsciăm ilusiunile 
ce se silia telegraful a ni le grămădi 
de vre-o câte-va Z^e înedee.11 „Cine 
scie ceti printre rânduri și urmăresce 
cu atențiune, cu deosebire foile ru- 
sesci și nemțesci, va fi veZut că totă 
silința Germaniei este nu pentru un 
concert europen, ci pentru restaurarea 
alianței celor trei împărați, pentru de 
a apropia pe Austro-Ungaria de Rusia, 
și de a isola pe Anglia. Dacă caută 
cineva la fondul depeșelor optimistice 
cu care se inundă lumea, va vede că 
cele trei puteri lucră în cea mai bună 
înțelegere pentru isolarea Angliei. A- 
j ungând la resultatul acesta nu pacea 
va fi pregătită; Anglia nu se va re- 
traerp.. pa va ave ne partea sa 100,000 

-----|urci_Kn.QOa ^reni și ârmnta 
nesecabilele ei isvore, fără de a socoti 
și staturile cele mici pe cari Rusia le 
vatămă.

Din Bombay și din Calcutta 
se telegrafeză că acolo se fac pregă
tiri mari de transporturi de trupe in
diene la Malta. Fabricile de arme lu
cră ^iua și noptea chiar și dumineca.

Din San-Stefano se scrie la „Polit. 
Corr.“: Marele duce Nicolae carele au 
petrecut trei Zile în Constantinopole 
într’un ordin de ții a pus corpului 
gardei imp. în perspectivă reîntorce
rea în patria pe 18 Aprilie. Afară 
de acesta Marele Duce înainte de că
lătoria sa la Constantinopole s’a adre
sat câtră unul din regimentele de 

gardă cu următorele cuvinte: Copii, 
mai aveți răbdare vre-o câte-ya țlile ■ 
De bună samă voi ve jntorceți acasă, 
chiar și când s’ar-îhcinge resbelul cu 
Englezii, _gardâ se va dirige spre Pe
tersburg ; avem soldați destui ca să 
putem isprăvi cu Englezii. Noi nu 
căutăm resbelul; dacă înse.Englezii ’l 
vreau,-ormfvm gata, noi ni am și fă
cut pregătirile nostre !“

Vorbirea Marelui Duce a avut 
efectul seu dorit, cu tote că promi
siunea cu dusul acasă nu prea află 
creZăment pentru că s’a repetat prea 
de multe ori. După cel dintâiu ordin 
de ții de feliul acesta trupele ar fi 
trebuit să fie la 8 Marțiu în Odessa.

Bolele graseză forte tare între 
trupele rusesci. Fie care regiment are 
pe ții câte 100 bolnavi, cari remân 
dealtmintrea. la companiile lor; căci 
numai pe cei de tot reu bolnavi ’i 
duc în spital.

Soldații au zăcut până acum pe 
pământ fără așternut de paie și șunt 
espuși necurățeniei. Insectele neplăcute 
și rîia sunt fenomene de tote țlilele.

Din Bucuresci vine scirea, 
ministeriul de resbel fu însciințat 
Rușii caută posițiuni strategice 
Predeal.

ca 
că 
la

România.
Reproducem înresumat cele in-

template în camera României în șe
dința de la 5 Aprilie pentru a ave o 
idee mai clară despre cele ce s’au atins 
cu altă ocasiune despre raportul între 
Ruăi și Români respective despre des- 
armarea românilor. letă ce cetim:

La ordinea Zilei se pune interpe
larea d-lui Furculescu anunțată d-lui 
ministru de esterne, în privința sgo- 
motelor ce circulă, că Rusia va ocupa 
țera milităresce și va desarma armata 
română, dacă guvernul Român va pro
testa în contra art. 8 din tractatul de 
la St. Stefano.
«uie 6e circula prin Ziare, că princi
pele Gorciacoff a anunțat guvernului 
Român prin generalul loan Ghica, ca 
să nu protesteze în contra art. 8 din
tractatul de la St. Stefano, căci Țarul 
e supărat pe România și, ne mai pu
tând a-și ține mânia va ordona ar
matei a ocupa țera și a desarma ar
mata Română; citeză tote necuviințele 
ce a făcut armata Rusă trecend prin 
țeră, și cere a i se respunde, dacă 
sgomotele acestea sunt adevărate, a 
luat guvernul măsurile ca să evite 
împlinirea acestora ?

D. ministru de esterne re
spunde, că în circumstanțe ca cele 
de față, guvernul trebue să facă, ceea 
ce au făcut omenii prudenți în proce- I

sele ce le au unul în contra altuia. 
D-sa arată că, de multe ori, s’a întâm
plat ca doi rivali să mergă în aceeași 
trăsură la tribunal, unde dau docu
mentele lor în mâna judecătorilor și 
așteaptă în pace respunsul judecăto
rilor. în aceași posiție ne aflăm noi 
cu Rusia; fie-care ne-m trimis docu
mentele înaintea marelui tribunal eu- I 
ropen și așteptăm terminarea proce
sului. Guvernul cu tote amenințările 
Rusiei a protestat în contra tracta
tului dela San-Stetano și a luat măsu
rile, ca. nu cum-va acele amenințări, 
să se potă împlini; și o armată, care 
a dat probe de vitejie la Plevna, care 
are simțimântul datoriei cătră țeră, 
nu se va lăsa lesne a fi desarmată 
(aplause). Oștirea română s’a retras în 
posițiile în cari se află, ca să evite 
ori-ce conflict cu Rusia.

Divisia XI a intrat în țeră din 
Bulgaria și s’a așezat la Neajlov; co
mandantul armatei ruse a comunicat 
guvernului român, că acestă divisie va 
sta până când se va face preparati
vele necesarii de plecare în Rusia. Cât 
pentru corpul lui Zimerman, care a 
ocupat Basarabia nu s’a petrecut tot 
astfel. — Cât pentru corpurile ruse, 
care se țlice, că au întrat în Moldova 
și au înaintat până la marginile Au
striei, nu esistă în adever nici un corp, 
care să fi trecut din Rusia în Româ
nia. Guvernul a cerut esplicări dela 
guvernul rus, cât are a cantona ar
mata dela Neajlov și așteptă respunsul.

D. Vernescu Z'ce> că grămă- 
direa armatei în țeră e ca punerea în 
lucrare a tratatului dela San Stefano, 

j e ca punerea în aplicare a amenință
rilor. în convenția încheiată la 4 A- 
prilie, ne-am preocupat numai de tre
cerea armatei ruse în Turcia prin Ro
mânia, iar nu și de întorcerea ei. De 
acea noi după convenție, nu eram da
tori să lăsăm reîntorcerea armatei ruse 
prin țeră. ■— Armatele ruse trebuiau 
să se reîntorcă în Rusia pe unde^ar 
trarea divisiei a 11 în țeră, cu totă 
anunțarea ei de mai nainte, este o căl
care de teritoriu. Divisia 11 ocupă 
totă regiunea dintre Giurgiu și Bucu
resci și o ocupă în un mod strajnic; 
locuitorii, dați afară din casă cu co
pii lor și cu femeile lor și în fie-care 
casă de țăran câte 30 soldați Ruși. 
Acestă ocupare a Rusiei a acestui ți
nut nu e decât, ca să se asigure a o- 
cupa țera pe timp de doi ani. Armata 
care a întrat în Basarabia, a întrat fără 
să se anunțe ca și cum ar fi întrat în 
posesiunea lor. D-sa cere ca guvernul 
să protesteze în contra punerilor în 
aplicare a dorințelor Rusiei, pe care 
le-a esprimat în tratatul dela San- 
Stefano.

D. prim - ministru ^ice, că 
totă Europa are bănuelile pe care le 
are d. Vernescu, și armata rusă a<Ji 

ne-a călcat teri-nu se consideră că
toriul, câci tratatul definitiv nu e în
cheiat, ci numai un tratat preliminar 
pănă când nu va fi primit de Europa 
acel tratat; îndată ce tratatul defini
tiv se va încheia armata Rusă nu va 
mai ave dreptul să trecă prin țeră. 
Termină arătând, cu guvernul a luat 
tote măsurile de a apăra interesele 
României, cari sunt în aceste circum
stanțe și interesele celor alte puteri, 
și că circumstanțele acestea fiind forte 
grele, se cere multă prudență din 
partea tuturor.

D. N. lonescu critică cuvintele 
d-lui ministru de esterne, că a retras 
armata română de a evita ciocniri cu 
armata rusă. Cât pentru convenția 
cu Rusia, arată că nu mai e respec
tată; în acea convenție se prevede, 
că orașul Bucuresci nu va fi ocupat 
de armata rusă, și, cu tote astea, se 
află în capitală armată rusă, stat-ma- 
jor rusesc, o intendență, etc.

Convenția dela 4 Aprilie a fost 
modificată de tractatul dela San-Ste- 
fano, și de aceea noi trebue să prote
stăm în contra acestor modificări, in
troduse de Rusia în detrimentul nostru.

Termină, cerând ca guvernul să 
vorbescă franc, care e politica sa, și 
în ce relațiuni ne aflăm cu Rusia, si 
dacă amenințările d’a desarma armata 
română sunt atât de mari, în cât ar 
pute a se întâmpla cu armata ro
mână sâ dea piept cu armata rusă, 
chiar în Capitala țerei.

D. ministru de esterne res
punde, că convenția nu e călcată, și 
dacă se află 
resci, se află 
șurile, ce ar 
ruși, trecând

un general rus în Bucu- 
numai ca să evite abu- 
pute să le facă soldații 
prin oraș, sau a le pe- 
guvernul român nu l'adepsi; însă

recunoscut și nu a avut nici o reia-
tiune cu el.

-------- ty—- tlin UUUj 
că convenția încheiată cu Rusia nu 
prevedea și întorcerea armatei rusesci 
după terminarea resbelului, prin Ro
mânia. Acestă convenție a fost în 
vigore pănă la încheerea tractatului de 
pace; însă îndată ce acest tractat s’a 
încheiat, și încă definitiv între Rusia 
și Turcia de 6re-ce l’a priimit ambele 
puteri beligerante, convenția dela 4 
Aprilie nu mai pote fi în vigore; in
trarea armatei ruse în țeră se consi
deră ca o călcare de teritoriu, și gu
vernul trebue să ia tote mesurile, ca 
nu cum-va acestă ocupare momentană 
să se traducă în ocupare pe cât timp 
va sta armata rusă în Bulgaria.

D. Furculescu declară, că nu 
e satisfăcut de respunsul d-lui mini-

tescă o socotelă din farmacie, chiria 
pe o lună, și să mai și' gătescă bu
cate în temp de o septămână! — 
,Dar ași vrea să știu pănă într’un ban, 
ce și cât v’a mai remas1 țlisei eu.

,Domnul meu !c țlise ea vătămată 
făcând un paș îndărăpt.

,Dragă copilă, DTa nu pricepi 
aceste1, respunsei eu, apropiindu-me 
de densa, ,sau din o dilicateță reu 
îhțelesă nu voiesci să-mi spui adevă
rul; eu te întreb serios, dacă veți fi 
gătat cu acei vr’o câți-va franci, mai 
aveți de a aștepta ajutor de unde-va

,Ba/ $ise ea intimidată cu glas 
pe jumetate; ,nici un ajutor!1

,Gândesce-te la mama DTale și 
nu desprețul sprijinul meu!‘ La aceste 
cuvinte ii întinsei mâna; ea o apuca 
cu grabă, și ducendu-o la peptul seu 
lăudă bunătatea mea.

,Bine dar, urmeză-mi!‘ urmai eu, 
luându-o de braț; ,durere eu n’am 
venit deadreptul de acasă, și nu m’am 
provețlut; vei ave(dar bunătatea, a me 
însoți pănă în locuința mea, ca să-ți 
dau ce-va pentru mama DTale? Ea 

’mi urma în tăcere, fără cea mai mică 
resistență, și pe cât ’mi era de plă
cut de a o pute sprijini, pe atât pe 
de altă parte me simțiam vătămat 
vețlend cum că ea venia cu mine fără 
nici o grije— în locuința unui băr
bat ; dar cum cu totul altcum, de cum 
’mi cugetam, se întâmplă. Vom fi 
mers vr’o doue, trei sute de pași) 
când ea de odată se opri în Joc și 
’și scose brațul din al meu. ,Nu, nu 
e cu putință, nu-mi e ertat1, țlise ea, 
începând să plângă cu amar.,— ,Ce 
Te întristezi așa dintr’o dată?1 o în
trebai cu mirare, ,ce nu e ertat?1

,Nu, nu merg cu DTa, nu-mi e 
ertat să merg cu DTa.1

,Dar pentru Dzeu1, zisei eu, pre- 
făcendu-me supărat, ,ai într’adever prea 
puțină încredere în mine; dacă n’ar 
fi mama DTale, să me creții, eu te 
ași lăsa în pace; căci Dl'a me su
peri

„Ea prinse mâna mea, și o strinse 
cu mare mișcare. ,D6r nu te-am vă
tămat ?£ Zise ea. Dțleu ’mi e mar
tor, acesta n’am voit s’o fac; ertă-i 
unei fete sirmane, fără pățanie! DTa 

ești atât de mărinimos, și eu să te 
super pre DTa?1

,Ei bine ,urmeză-mi dar1, «Zisei 
eu, trăgându-o după mine, ,n’avem 
vreme de perdut, timpul e înaintat, 
și calea e lungă.1 Ea înse stătu locu
lui, și plângând șopti: ,Nu, pentru 
lumea întrega, nu mai fac nici măcar 
un pas.1

,Dar de cine te temi ? Nu te cu
nosce suflet de om, nimeni nu te vede, 
poți veni cu mine fără nici o temă!‘

,Pentru numele lui D^eu, te rog 
lasă-me! Nu nici de cum,1 nu-mi este 
ertat, te rog nu me mai înteți!1 Ea 
tremura; eu sîmțiam că, punendu-i 
încă odată miseria mamei sale înain
tea ochilor, ea ’mi va urma; însă frica 
fetiței făcu o mare impresie asupră-mi.

,Bine, remâi dar aici1, i-am țlis. 
,Dar spunemi, știi pote lucra?1

,0, abună samă, domnul meu1, re
plica ea ștergându-și lacremile din ochi.

,Putea-mi-ai îngrigi dor’ schimbu
rile mele mai fine ?(

,Ba nu1, respunse ea forte hotărît. 
,Spre acest scop nu suntem pregătite.1

,Aici am o maramă albă1, urmai 
eu. ,Pu tea-mi -ai îngrigi și găta o ju
metate de duzin ?£

„Ea cercetă marama și respunse: 
,Cu plăcere, și forte frumos ți le voiu 
cose.1 Spre rușinea mea, am fost silit 
să scot nisce bani, de-și mai nainte 
me lepădasem, că n’am parale la mine.

,Cumpără-mi șase mărămi ca ace
sta,1 Zisei, ,și putere-ai găta trei din- 
trensele până duminecă sara ?‘ Ea fă
gădui; eu ’i dădui ceva pentru ma- 
mă-sa, spunendui că, ații nu m’am pro- 
vețlut cu bani, dar că pe Duminecă 
voiu pute să-i dau mai mult. Ea ’mi 
mulțămi din inimă; părea a-i face bu
curie, că ’i dădusem de lucru; căci 
încă odată ’mi spuse, cât de frumos 
voiesce să cosă mărămile, și, dacă nu 
me înșel mă întrebă, dacă mă învoiesc 
să-mi facă o tivitură englezescă. Eu 
m am învoit la tote; dar când era 
să-și ia rămas bun, eu o țineam strins 
lângă mine. ,0 plăcere, una singură, 
însă tot trebue să-mi faci1 Zisei, ,abună 
samă fără îndoielă o poți face și ușor.1

,Ce e ?c întrebă ea. ,0, cât de bu
curos voiu face ori-ce pentru D-Ta. 



stru de esterne, nici de respunsul d-lui 
Prim-ministru, dela care aștepta, nu 
un răspuns platonic, ci un respuns în 
care să arate tote relațiile în care 
se află România cu celelalte pu
teri. De aceia propune ca să se țină 
o ședință secretă, m care să se dis
cute măsurile ce trebuiesc luate de 
guvern în contra amenințărilor și căl
cărilor de teritoriu din partea Rusiei. 
In aceste circumstanțe, nu sunt înde
stul protestările; ci trebuiesce ca Ro
mânia să facă ceea ce a făcut Dene- 
marca la 1864 în contra Prusiei, 
Austriei și Germaniei, cari ’i-au călcat 
teritoriul, și cari popore erau mai tari 
de cât cum se află Rusia față cu Ro
mânia, și cu tote astea Denemarca a 
sciut a ’și apăra drepturile ei cu cel 
mai mare curagiu.

D. Cernatescu propune a se 
ține o ședință secretă în care să se 
ia măsurile necesarii, ce guvernul tre- 
buesce a urma în circumstanțe atât 
de grave.

D. P. Ghica combate propune
rea d-nului Cernatescu, pe motivul, 
că guvernul a spus tot ce a voit să 
spună și dacă guvernul ar fi voit [să 
spună ce-va mai mult, ar fi propus 
ședință secretă.

Se pune la vot propunerea d-lui 
Cernatescu de a se ține o ședință se
cretă și se priimesce.

Ședința se rădică la 5 ore, anun- 
țându-se cea următore pe a doua Și 
6 Aprilie.

Voci engleze despre circularea 
lui Gorciacoff.

„Times*1 comentâză respunsul lui Gor
ciacoff la depeșa circulară a lordului Salis
bury în următorul mod:

„Trebue să recunâscem, că spiritul do
cumentului e demn de seriositatea situațiu- 
nei, și că el tradâză din partea guvernului 
rusesc dorința pură, de a asigura o solu- 
țiune pacinică marilor cestiuni pcndcntc. 
De și declarațiunile tratatului, ce le ofere 
cancelarul rus, nu pot să pară acceptabile 
poporul englez nu va lipsi totuși să recu- 
n6scă, că ele sânt alinătâre și argumenta- 
tive, și că semnalâză aplecarea guvernului 
rus, de a discuta cu onestitate cestiunile 
născute prin pacea de San Stefano. Acâsta 
e o înclinare, ce trebue să dorâscă în criza 
actuală guvernul nostru și întrâga Europa, 
și unicul adaus care ar fi fost de dorit, în 
respunsul principelui Gorciacoff este acela 
că guvernul seu n’ar învoi a supune în 
mod deplin și fără nici o reservă argumen- 
tală puterilor europene întrunite la congres. 
Rusia a adus fără nici o îndoială mari sa
crificii, și scopul ei țintia naturalmente în- 
tr’acolo, de a efectua o resolvare a cestiu- 
nei orientale în conformitate cu ideile și

,Iartă-mi să ridic acest vel jalus, 
ca să-ți pot vede fața, ca cel puțin 
să am o plăcută aducere aminte de 
acestă sară.4

„Ea se dădu la o parte și-și strinse 
și mai tare velul la obraz.44 ,Te rog, 
nu cere așa ceva dela mine4, replică 
ea părend a fi în luptă cu sine; ,D-Ta 
ai plăcuta amintire a faptelor D-Tale 
celor bune ; mama mi-a oprit forte as
pru, a ridica velul, și Te încredințez4, 
adause ea, ,că, sunt urîtă ca ciuma, 
D-Ta numai te-ai spăria !*

„Acestă împrotivire me întărită 
numai; o fată, îu adevei’ urîtă, gân- 
diam eu, nici odată nu vorbesce astfel 
de uriciunea sa; voiam să-i dau eu 
v&lul la o parte, dar ea-mi scăpă din 
mâni ca un pesce: ,Dimanche,* ă re- 
voir !4 Șise ea alergând pe aci încolo. 
Uimit me uitam după densa; la vr’o 
cinci-Șeci de pași departe de mine ea 
se opri, ’mi făcu semn cu mărama mea 
cea albă și-mi strigă cu glasul seu 
sonor ca argintul: „Nopte bună!!

(Va urma).

interesele sale. E adeverat, că ultima ei 
campanie a costat’o sânge și bani, dacă s’ar 
pune însă întrebarea că Anglia sau Rusia, are 
în urma sacrificielor aduse în sânge și bani 
cel mai mare drept asupra unei puternice 
voci în deslegarea cestiunei orientale, țara 
nâstră cu greu ar remânâ îndărăt. Respun
sul însă la tâte argumentele principelui 
Gorciacoff este bătător la ochi. Nu este 
trâba nâstră nici a vre-unei alte puteri âre 
care, de a combate una câte una declara
țiunile cancelariului rus. Cu cât e mai bună 
circulara sa. și cu cât sunt mai tari argu
mentele sale, cu atât mai puține motive e- 
sistă ca ele să nu fie reservate decât unei 
adunări ce ar putâ da asuprăle o sentință 
satisfacătâre. Noi cerem dară, ca atât cir
culara principelui Gorciacoff cât și memo
riul lordului Salisbury să fie supuse la ju
decata Europei.“

„Daily News** învinuesce memoriul 
principelui Gorciacoff, că nu aruncă o lu
mină clară asupra intențiuniloi’ rusesci.

„Morning Post** află că Rusia ’și 
schimbă în respunsul lui Gorciacoff atitudi
nea, și că începe pe un ton cu totul deo
sebit de acela, în care vorbi atunci, când 
promulga mai întâiu tratatul de San Ste
fano. De și acest ^iar nu e dispus de loc, 
să admită tăria tuturor argumentelor presin- 
tate, se ține însă dator să recunâscă, că 
circulara tinde la reînceperea negoțerilcr, și 
că se năzuesce după o soluțiune pacifică.

„Standard** este de aceeași părere ; pre
vine însă guvernul englez, de a nu face 
contra propunerile dorite de principele Gor
ciacoff. Aceea ar fi o cursă, în care Anglia 
nu trebue să se lase a fi ademenită în nici 
un cas. Tratatul de San Stefano e neaccep
tabil, ceea ce se pâte însă admite în locul 
lui nu are să decidă Anglia ci Europa.

„Daily Telegraph** privesce întradevâr 
îu memoriu simptomele unei înclinări ce ar 
avâ Rusia de a se conforma cerințelor Eu
ropei și de a se mulțămi cu modificările 
tratatului preliminar, nu vede însă în el 
nici o frasă, care să esprime sau să invâlve 
în sine aplecarea Rusiei, de a supune în
treg tratatul, în înțelesul cerut de Anglia, 
unei conferințe sau unui coneres. (R. L7Î

Generalii Englezi.
Baronul Robert Napier de Magdala și 

sir losif Gârneț Wolseley, sânt cei doi â- 
meni, despre cari se vorbesce mult astădi 
și de cari se va vorbi pâte și mai mult 
mâne.

Aceștia sânt cei doi generali, cari vor 
comanda armata engleză, dacă Englitera va 
face resboiu.

Baronul Napier de Magdala 
este cel mai în vârstă; el s’a născut în in
sula Ceilon și primele arme și le a făcut 
în geniu. întrâga sa carieră e formată în 
Indii și aparține cu totul la aceea ce s’ar 
putâ numi vechia armată africană a En- 
gliterei. El a condus mai tot dâuna esecu- 
tarea practică a campanielor în cari a fost 
trămis. Napier este omul care așterne dru
murile, așâză podurile, și pregătesce terenul 
care va servi manoperilor luptei.

Reputațiunea sa datâză de la rescâla 
din 1857. Dânsul, în realitate, a luat acel 
teribil oraș, Lucknowul, în care cipaii re
voltați, după ce săvârșiră măcelurile îngro- 
zitâre, stabilise nisce retranșamente aprâpe 
inespugnabile. Napier aruncă, cu o greutate 
și o cutezanță rară, un pod peste riul Gom- 
tee, ca să pâtă lua din dos posițiunile, prin- 
tr’un punct unde părea cu neputință a ajunge.

Din timpul acesta, el fâ considerat ca 
un căpitan dintre cei dintâiu, Cu tâte ace
stea fârte modest, el se mulțămî cu un co
mandament secundar sub ordinile lui sir 
Hugh Rose, când trebui să reprime rescâla 
din Tantia Topee, și servi în China sub sir 
Hope Graut.

Cine nu ’și aduce aminte de campania 
din Abisinia și de suicisul lui Teodoros, 
acel soiu de Sardanapal abisinian care avu
sese, între altele, și bizara idee de a voi 
să mărâscă seraiul seu cu regina Victoria.

Am fi prea lungi, dacă am enumera o- 
norurile de care este acoperit lordul Napier. 
El e singurul englez, căruia s’a permis să-și 
ia ca nume una din victoriele sale și 

acest titlu de baron de Magdala este unic 
în felul seu în regatul unit.

Baronul Napier de Magdala ocupă, ca 
funcțiune actuală, postul comandant general 
al armatelor Indiei.

Sir Gârneț Wolseley. Este cu 
mult mai tiner, căci n’are decât 45 de ani. 
La vârsta de 20 ani, se distinse în Crimea 
și primi pe lângă medaliele țării sale, cru
cea legiunii de onâre. Apoi și densul luă 
parte Ia campania Indiei din 1857, spre a 
năbuși aceea formidabilă insurecțiune, pro
babil urzită de Rusia în timpul resboiului 
din Orient, și care eclatâ după lovitură, în 
tocmai ca un obuz uitat într’un colț.

Gârneț făcu campania din China, și 
mai târziu, diverse espedițiuni în contra 
Peilor Roșii din Canada, mai ales în acea 
care se sfîrși, la 1870, prin luarea fortului 
Garry.

Succesul seu în opiniunea publică da
tâză din resboiul Ashanților, de la 1873.

Generalul Wolseley este un militar 
plus diplomat. în acâstă ciudată țară a A- 
fricei, pe care nu o cunoscea, el că^u asu 
pra unor selbatici, forte bine înarmați cu 
carabine europene, și pe cari tactica engleză 
nu era de ajuns spre a’i îngenunchia. El sciu 
să găsâsaă aliați și, în fine, când cu con
vingerea, când cu violența, făcu să triumfe 
asupra căpeteniilor inimice, cari zădărniciau 
lupta și negoțările, bizuindu se pe climă, 
spre a nimici soldații maiestății sale Brita
nice.

Sir Gârneț primi, la întârcerea sa, tâte 
mulțămirile in onoruri și în bani, pe cari 
Englitera scie să le verse eroilor sei.

în luna lui Maiu trecut, el fu trămis 
cu misiune specială în tabăra marelui duce 
Nieolae. Acest principe ’l primi așa de reu 
încât „nebăgarea de samă“ nu putu fi spă
lată de cât cu o mare cantitate de note di
plomatice. Sir Gârneț este dar, pănă la un 
punct âre care, un inimic personal al Rusiei.

Semn particular: Sir Gârneț Wolseley 
se ține de categoria generalilor scriitori. I 
se impută chiar, că scrie prea mult. Cu tâte 
acestea Manualul portativ al servi
ciului în campanie este o carte adop- 
-rarn-ae afmata engleza și consunam ctt-in- 
teres de militarii tuturor țârilor. El s a ocu 
pat mult, prin (liare și prin reviste de re- 
organisarea armatei franceze.

De altminterea, Ia fisic, sâmănă cu un 
oficier de stat maior francez de scâla nouă: 
perul undulant cu cărare la mijloc; mu
stață și barbișon de vânător. „F i g a r o“

Varietăți.
* (Postai) în Nyarad-Szereda (co

mitatul Murăș Turda) este de ocupat postul 
de magistru postai cu un venit anual de fl. 
120, paușal de cancelarie 40 fl. și fl. 424 
paușal pentru espediție. Petițiunile sânt a se 
adresa pănă în 9 Maiu la direcțiunea poștală 
reg. ung. Din Sibiiu.

* Ministeriul reg. ung. de interne, 
în contra conclusului adunârei ge
nerale a comitatului Sibiiu, a dat loc 
cererei comunei române Pop lac a 
pentru a fi arondată la pretura Si
biiului.

* (Starea pestei bovine în 
comitatul Sibiiu). Avem a înre
gistra faptul îmbucurătoriu, că nu s’a 
mai ivit nici un cas nou de infectare 
sau morte, și astfel sunt cele mai bune 
speranțe pentru localisarea bolei. Eri 
a sosit aici comisarul țerei pentru 
pesta-bovină și a plecat la ȘelimbSr 
spre a inspecționa starea lucrului.

* (Unicul fiu). Prințul impe
rial Napoleon s’a folosit de drep
tul, ce ’i compete după lege, a fi eli
berat de serviciul militar, ca unicul 
fiiu al unei văduve.

* (Românul la Grivița) Re
numitul sculptor italian E. Ferrari, 
a făcut acum de curend o frumosă 
statuetă, ce represintă p’un dorobanț 
la asalt. Statueta portă numele: Ro
mânul la Grivița. O aseminea! statuetă 
se pote comanda la Roma cu prețul 
de 100 franci în terra-cota și cu 60

„Pressa.*4franci în ghips.

* (Sunt dește pțiBulgarii!) 
într’o corespondență de la Adriano- 
pol cetim următorele : Când un Bul
gar’ are pofta să ia câte un cal de la 
Turci, începe să cerceteze cu băgare 
de samă dobitocul, asupra căruia și-a 
aruncat ochii: se asigură despre vr’un 
semn particular cam ascuns al dobi- 
tocului. apoi alergă la un oficer rus, 
și-i povestesce că un Turc i-a furat 
calul.

Firesce că Turcul tăgăduiesce; 
dar persona însărcinată cu cercetarea 
somară, încre^endu-se în arătările date 
de Bulgar, se asigură, dacă e adeve
rat, că calul are cutare sau cutare 
semn la locul spus; dovada fiind do
bândită, el dă Bulgarului dobitocul 
sau dobitocele și... ciapcănlincul este 
isbutit. „R. L.“

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARA.

Isagogia
adecă introducere în cunoscința cărților sfin
tei scripturi de dr. 11 ar ion Pușcariu, 
protosingel arhiepiscopesc, asesor consistorial 
fi profesor seminarial. Sibiiu, tiparul Tipo

grafiei archidiecesane. 1878.

Ca tâte sciințele teologice, Isagogia bi
blică, ’și are basa în biserica ortodoxă de 
pe timpul patristic. Aici aflăm numai scurte 
notițe prin diferitele scrieri ale s. s. părinți. 
Un început mai independent găsim la Adrian 
(-I-450) —' ASgtâvov slaa/M^g elg râg SeT- 
og '/Qacpâg (edit.țMigne Tom. 68) — după 
care și disciplina și-a luat numele.

Dar biserica nâstră puțin s’a depărtat 
de acest început.

La rangul de disciplină Isagogia fu 
înălțată numai în urma reformațiunii. în bi
serica protestantă, pănă la Hupfeld și Schlei- 
ermacher, Isagogia deveni un conglomerat 
monstruos de diferite cunoscințe. în ea erau 
grămădite și amestecate tâte cunoscințele ce 
credeau că înlesnescpriceuere^hihjjpj^y^- — 
gia, Ermeneutica, Sciinți naturale etc.

Astfel Isagogia devenise un fel de En
ciclopedie biblică. Din acâstă Enciclopedie, 
care trata totul în mod confus, dar nimic 
sistematic și cu principii sciintifice, se des- 
voltară mai multe discipline, ca: Ermeneu
tica, Archeologia, Istoria biblică, Geografia, 
separându-se unele de altele, și resumându- 
se Isagogia singură la espunerea părții isto 
rice a bibliei,’) adecă: Canonul (cărțile din 
biblie,) istoria texturilor și versiunilor — 
partea generală; cuprinsul, scopul, autorul, 
timpul scrierii cărților deosebite — partea 
specială.

Acâsta este cu deosebire la Germâni. 
Unii engleji ca Horne și Dixon tratâză Isa- 
gogia în legătură cu geografia, archeologia, 
ermeneutica și critica.

O tractare după metodul germân a a- 
cestei sciințe pâte avâ loc numai acolo, unde 
sciințele biblice preste tot au ajuns la un 
grad însemnat de desvoltare.

La noi însă, care stăm pe trâpta cea 
mai inferiâră în studiul bibliei, tratarea Isa- 
gogiei, cel puțin deocamdată, cere să fie mai 
enciclopedică, să ne dee tâte îndreptările 
prin care se ușurâză înțelesul bibliei^ dar 
tot-odată să nu cadă în erârea atinsă mai sus.

Aceste considerațiuni se vede că le-a 
avut în vedere d. Pușcariu la prelucrarea 
opului despre care cercăm a face o scurtă 
dare de samă.

Opul d-lui Pușcariu se împarte în doue 
secțiuni cuprinzând secțiunea ântâia Isago- 
gia în sens strict, așa cum se tratâză la ger
mâni; fâr secțiunea a doua sub titlul: „Cu
noscințe istorice biblice** un „Prospect în 
istoria biblică** (ad. Istoria lui Israil), „Cu
noscințe din geografia Palestinei** (geografia 
biblică), „antichități biblice** (archeologia bi
blică) și „Privire generală în istoria biseri- 
cei creștine.**

Precum se vede d. Pușcariu a ținut 
samă, atât de resultatele sciinței, separând

') De unde Reuss, prof. în Strassbnrg, ’și înti- 
| tul^ză Isagogia : Geschîehte der he'iligen Sehriften.



diferitele discipline, cât și de împregiurările 
năstre de cultui’ă, dându-ne un manual, care 
afară de Ermeneutică, tratezâ într’un chip 
serios și un stil ușor tote acele resultate ale 
sciinței, care ușurăză înțelesul bibliei.

’ In secțiunea 1. Autorul începe prin par
tea generală aloagogiei, căreia apoi ’i ur- 
măză partea specială. Prin acestă disposiție 
bine-nimerită d-sa ne întroduce ântâiu în 
întregul scripturii, aretându ne s6rtea și cu
prinsul ei, făcendu-ne bre cum familiari cu 
ursita sf. scripturi, ca așa cu atât mai ușor 
și mai cu interes să întrăm în partea ei 
specială. Aici aflăm avantagiul acestuia față 
cu opurile cele vaste germâne, ca Guericke,1) 
Reuss,2) Bleck3) ș. a. sau Reusch4) și Lan- 
gen5).

în partea specială autorul face o espu- 
nere scurtă a fie-cărei cărți din biblie ți
nând ordinea pe care o aflăm în LXX și 
nu după cum se presupune că s’ar fi scris. 
Atunci, când critica va fi constatat în destul 
ordinea în . care s’au scris cărțile deosebite, 
metoda cea mai bună va fi cea istorică. Pănă 
atunci însă în manuale ca cel de față este 
mai folositor să nu întrăm în noeanul con
jecturilor.

In secțiunea II prin „Prospectul în isto
ria biblică11 autorul ne pune înainte un ta
blou, în care vedem întrâga istoria lui Israil 
pănă la epoca lui lisus Christos.

încât privesce „geografia biblică11 au- 
tnrul nu trebue să se măginescă numai la 
geografia „Palestinei,11 ci, precum însuși ob 
servă în nota (1) pag. 169, să ne pună în 
vedere „geografia tuturor țărilor din oriso- 
nul bibliei,1* sau dacă nu a tuturor, cel pu
țin a celor mai însemnate. Ori cum să fie 
tratată geografia — mai ales a Palestinei
sau „a tuturor1 țerilor din orisonul bibliei11 
o chartă geografică este neapărată. Regre
tăm că autorul n’a ținut samă de acestă 
trebuință.

Archeologia (antichități biblice) întru
cât este tratată ne mulțămesce pe deplin, 
în trăsături bine marcate, ce dovedesc eru
diție și cunoscințe speciale, autorul ne a~ 
rată desvoltarea culturei omenesci — după 
biblie — apoi starea de cultură a evreilor. 
^nX,dĂ.„âltm.>nterea multe lucruri neatinse ni arcneoiugie; precum rwuwu? uaviguție; 
monedă, arta în specie, lucrurile aparține- 
tbre serviciului dumnezeesc (vase și orna
mente), a căror tratare însă nu încape în 
cadrele unui manual ca cel de față.

Deși nu era absolut necesar ca auto
rul să adaugă la manualul seu încă câte-va 
pagine cu „privire generală în istoria bise
ricei creștine,11 prin modul cum se trateză 
acestă pârtie în împregiurările nostre nu ni 
se pare chiar superfluă.

Neesactități fără însemnătate ca limba 
în care s’au scris „înțelepciunea lui Solo- 
mon“ și „cartea a III Macaveilor,“ care a 
fost cea evreică sau chaldeică după cum 
susține autorul la pag. 8, fiind puține le 
trecem cu vederea.

Nu înțelegem însă pentru ce la pag. 
21 se cetesce lehova (LXX Kvqloș)- Căci 
dacă în loc de dnul (Kuptog) recurgem la 
terminul din original, am avă multe de zis.

încă un cuvânt asupra neesactității unui 
termin technic. „Istoria bisericei creștinei1 
După cât seim noi biserică ^Exxlqala) 
este identic cu creștinism, căci numai so
cietatea creștinilor se numesce biserică. Re
lativ la alte religiuni nu se întrebuințăză 
acest termin (’Exxhioia). „Biserica creș
tină," este ‘prin urmare una cu biserică 
bisericăscă sau creștinism creștinesc ~ 
pleonasm. Dealtminterea d. Pușcariu nu este 
singurul literat, ce cade în acăstă inesactitate6).

’) Neutestămentliche Isagogik. ed. III. 1868.
2) Geschichte der heiligen Schriften Neuen Testa- 

ments. ed. V. 1874.
2) Einleitung in d. alte Testament ed. III. 1870. 

Einleitung in d. nene Testam, ed. II. 1866.
4) Lehrbuch der Einleitung in d. Alte Testament. 

Ed, IV. 1870.
s) Grundriss der Einleitung in d, Neuo Testa

ment. ed. II. 1873.
s) E. v. Pressense. Geschichte der 3 ersten Jahr-

hunderte der christlichen Kirche, deutsche Ausg. v. E.
Tabarius. 4 Tom. 1862—65.

Ammon. Der Anfang der christlichen Kirche etc.
1837. Chiar faimosul Baur F. O-, capul sc61ei de Tii- 
bingen: Geschichte der christlichen Kirche 3. Aufl. 5. 
Tom. 1863 și Die christliche Kirche von Anfang des 4. 
bis Ende des 6. Jahrhunderts etc. 1859. etc.

Defectele în sine neesențiale ce aflăm 
în acestă carte, dispar însă față cu partea 
bună.

Deci putem numai felicita pe autor 
pentru întreprinderea acăsta, mai ales că a 
mers pe un teren, care deși prea trebuin
cios, a fost puțin lucrat în mod scientific 
la noi. în specie Seminariele năstre care 
voesc~sft-aibă—eât de^mică pretențiune la o 
cultură modernă primesc prin cartea de 
față un manual românesc din cele mai bune 
pentru studiul bibliei.

„Convorbiri literare.11 P.

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

London, 24 Aprilie n. „Times11 
anunță din Constantinopole: O 
revoluțiune formidabilă a e - 
rupt din partea Mohamedani- 
lor din Rumelia. în 18 1. c. avu 
loc la Dometica (cetate, spre me^ă (li 
dela Adrianopole pe linia drumului de 
fer ce duce dela Adrianopole spre ma
rea Egeă) o luptă sângerosă ne- 
hotărită. Perderea Rușilor este de 
500 omeni.

Hamburg, 24 Aprile n. Princi
pele Bismarck s’a bolnăvit în Fried- 
richsruhe de foc viu (Gurtelrose).

Petersburg, 24 Aprile n. Mij
locirea Germaniei se continuă. 
Indispusețiunea lui Gorciacoff a 
dat mai spre reu; pătimesce de fri
guri vehemente.

Constantinopole, 24 Aprile n. 
Revolta Musulmanilor în Bulgaria e 
în crescere. Numerul insurgenților a 
ajuns pănă acum la 15,000.

Oferte pentru răniți! din România.
Prin dnii Ioane Marcu și Vasi

lie Diaconovici din comunele Bocșa- 
montană, Vașova și Bocșa -română 
(Banat), dela:

DD.: Zach. Botosiu paroch gr. or. 10 
franci în aur, Ioane Marcu înv. gr. or. rom. 
5 fl., Basiliu Nemoianu paroch gr. or. 3 fl., 
Mich. Rusz comerciante 1 jț, I. Petricu 10 fl., 
St. Antonescu 10 fl., A. Popeseu 2 ti., Ca- 
tarina Eopescu 1 H., NlCOj. Panajoth O H. 
in oiioerthaier, Vasa Georgeviciu propriet. 
din Rafna 5 fl, Corneliu Budintianu 10 fl., 
Vasilie Diaconoviciu sen. cojocariu 10 franci, 
Catarina Diaconoviciu 1 fl. și 65 dgr. scame, 
Ad. Diaconoviciu 1 fl., Vasilie Diaconoviciu 
jun. 1 fl., Mihaiu Diaconoviciu 50 cr., Au- 
reliu Diaconoviciu student d’a 6 clasă 50 cr., 
Corneliu Botosiu 50 cr., Vidu Goga din ler- 
sig 20 cr., Nicolae Loga lucrătorii! 20 cr., 
Patruț Loga lucrătoriu 20 cr., Petru Mustață 
călciunariu 50 cr., Aureliu Nemoianu stu- 
dinte 50 cr., Fabiu Nemoianu scolariu 50 cr., 
Virgiliu Camiliu Nemoianu 50 cr., Elena 
Nemoianu preotesă 50 cr., Elena Nemoianu 
50 cr., Gregoriu Oancia econom 1 fl., loan 
Jivoinoviciu călciunariu 1 fl., Elisabeta Ji- 
voinoviciu 50 cr. și 1 stergariu, Mihail Mun- 
teanu lemnărie 50 cr., losif Puiu lemnariu 
50 cr., M. Gianu 2 fl., Constantin Sabeu 
50 cr., Vasile Tismanariu 50 cr., Nicolau 
Vulpe învețătoriu 1 fl., Georgie Vucu din 
Bocșa-română 50 cr., losif Popoviciu jude 
comjunal (Drăgesci) 1 fl., George Nemoianu 
1 fl., Ioane Nica 2 fl. 50 er. 1 leu și 2 sfanți, 
Nicolau Dobrescu 1 fl., los. Sabeu neguțăt. 
1 fl., Alex. Sabeu 1 fl., George Sabeu 50 cr., 
Ch. Habasz 50 cr., Nicolae Mircea 50 cr., 
Mihail Daieviciu 1 fl., Maria Daieviciu 1 fl., 
Aureliu Russu 1 fl., Aloisia Petricu 10 franci, 
N. N. 4 sfanți șil leu, Demetriu Antonescu 
5 fl., Isaia Bobora 1 fl., Mihaiu Brădiceanu 
5 fl., Avram Miteru 50 cr., Marta Miteru 
50 cr., Aurelia Miteru 25 cr., Iulian Miteru 
25 cr., Christina Miteru 25 cr., loan Crai
nica 2 fl., Maria Crainicu 2 fl., Simeon Mia- 
toviciu 1 fl., Nicolau Avramu 1 fl., luliana 
Avramii 1 fl., Dimitrie Popoviciu din Vasiova 
50 cr., Nicolae Floreiu 1 fl., Ludvig Marcin 
50 cr., Mihaiu Perianu 1 fl., Nicolau Rosco- 
banu 50 cr., Nicolau Mustață 50 cr., Petru 
Doloreanu 30 cr., Nicolae Țeranu 50 cr., 
losif Mustață 50 cr., Georgie Perianu 50 cr., 
Const. Stancoviciu 50 cr., Nicolcu Cadia 
50 cr., Turoczy 50 cr., Adolf Renoi 20 cr., 
Alesandru Costianu 3 fl., Octaviu Brosteanu 
1 Nicolau Spineanu 1 fl., Alesandru 
Russu 1 fl., losif Roșcobanu 50 cr„ Nicolau 
Cozacu 1 fl., Melailia Panajoth 1 țț, Iova 
Mitru din Vasiova 1 fl. și 1 leu, Parascheva 
(Pima) Mitru din Vasiova 50 cr. și 9.45 m. 
pân(lă, N. N. 2 fl., Gitza Perianu 50 cr., 
Vasilie Oghezlaciu 1 fl., loan Bolovegea 3 
fl., losif Klein din Valeapai 50 cr., loan 
Țeranu 20 cr. și 14 dgr. scame, Petronila 
Roșcobanu școlăriță 14 dgr. scame, lustinia

Jianu școlăriță 14 dgr. scame, Elena Boci- 
caciu școlăriță 14 dgr. scame, Elisaveta 
Jianu scolăr. 14 dgr. scame, Maria Avramu 
scoiăr. 14 dgr. scame, luliana Pereanu scol. 
5 dgr. se., Elena Berdacu scol. 5 dgr. sc., 
Elena Baleanu scol. 5 dgr. sc., Elena Mu~

I stată scol. 3 dgr. sc., Sofia Poienariu scol. 
| 3 agr. sc., Maria Padesianu scol. 3 dgr. sc , 

luliana Jianu scol. 3 dgr. sc., Dochia Te- 
lescu scol. 3 dgr. sc., loan Gruescu scolariu 
7 dgr. scame, loan Potoceanu scol. 7 dgr. 
scame, loan Spineanu scol. 7 dgr. sc., Ni
colae Bojinca scol. 7 dgr. sc., Nicolae Te- 
lescu scol. 7 dgr. sc., Alesandru Roșcobanu 
scol. 7 dgr. sc., losif Poienariu scol. 7 dgr. 
sc., Petru Gruiescu scol. 7 dgr. sc., Aureliu 
Pocroianu scol. 7 dgr. sc., Nicolae Stanco
viciu scol. 7 dgr. sc., Mihail Popeseu scol. 
7 dgr. scame, lacob Novacu jude com din 
Valeapai 1 fl., Ștefan Perianu cu muma sa 
6 fl., Alessiu Popeseu 2 fl., loan Tina înv. 
din Bocșa-rom. 2 fl., Nicolau Cocosiu 50 cr., 
Teodor Ciula 50 cr., Const. Ciula 40 cr., 
Moise Erenia 50 cr., Constandin Tina 20 cr., 
Marcu Humă 50 cr., Petru Furlugianu din 
Coclenu 1 fl, losif Furlugianu 1 fl., loanne 
Popoviciu 1 fl., Ioane Opta 1 fl., Ecatarina 
Munteanu 65 dgr. scame.

Suma: 134 fl. 15 cr. în bancnote și 
monetă mică, 3 galbini, 30 franci în bucăți 
de aur de câte 10 franci, 5 fl. în bucăți de 
argint, 6 sfanți și 3 lei; apoi: 3.15 chilogr. 
scamă, 9.45 metri pân^ă și un stergariu, 
în valorea generală de circă 200 fl. v. a.

Aceste ofrande benevole s’au spedat 
deja nainte de mai mult timp directe prin 
postă principelui Demetriu Gr. Ghica, pre
ședintele societății „Crucea roșie11 la Bu
curesci.

Bursa de Viena
din 12^24 Aprilie 1878.

Argint.............................................................. 106 85
Galbin ..................................................  . 5 79
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 82
Valuta n<5uă imperială germână .... 60 40

Economic.
Budapesta, 20 Aprilie n. (Raport 

săptămânal). Timpul în săptămâna tre
cută a fost uscat și cald. Temperatura în 
termin de mijloc a fost de -f- 15° R. Ce
riul era nuoros însă abia a picurat dit: când 
în când. Bruma nu a că^ut decât în comi
tatul Raab, unde a stricat holdele de grâu. 
De altcum semănăturile se află într’o stare 

_ escelentă. Holdele înainteză .cu o repeuune 
aprope prea mare. Cartofi și cucuruzul con
tinuă a se semâna.

Grâu s’a oferit forte mult, cumpără
torii însă au rămas în reservă așa că marfa 
a scăzut în preț cu câte 10—20 cr. Circu
lația totală 65—70,000 măji metrice. în ter
mine pro primăvară fl. 10.75—10.90, pro 
tămnă fl. 10. 43.

Secara s’a eftinit și ea cu 10—15 
cr, plătinduse numai fl. 7.60—7.75.

Aceeași se păte (lice despre orz, care 
s’a vândut cu fl. 7.40—7.55. Circulația 
2500 măji m.

O v e s u 1 s’a eftinit cu 12—20 cr. 
Circulația 4000 măji m. Prețul fl. 6.40—6.55.

Cucuruzul continuă a avă trecere 
bună. Marfă vechie fl. 7.30—7.75, nouă fl. 
7.50—7.55. Circulația 16—18,000 măji m.

Porcii au cam scăzut în preț, cucu
ruzul fiind prea scump. Porcii sârbesci s’au 
vândut pro chilo greutate netto cu 50--52 
cr. rom. cu cr. 48%—49. Din Ungaria de 
sud s’au adus 1530 porci slabi și 2590 
grași, din Ardăl 1290 din Serbia 5030, din 
România pe corabie 640 pe calea ferată 
600, laolaltă 11,680 porci.

Măzărichea s’avândut cu fl. 5.05—6.
Linte ung. fl. 8—12, mazerea fl. 

10-12, fasolea mare albă fl. 11—11.25.
Cartofii de prima calitate au reușit cu 

fl. 3—3.20 pro maja met.
Spirtul din causa sărbătorilor n’a prea 

aflat consumători.
Lapeilede die notăm: germâne 

de părechie fl. 2.60—3.20 sârbesci fi. 
115—125, din Banat fl. 125—140, pro 102 
bucăți.

Pei de capră s’au vândut cu totul 
circa 600 bucăți, sârbesci cu fl. 150, tur
cesci cu fl. 130—140.

Brașov, (9 Aprilie n. Pro hectolitră: Grâu 
9—9.60, grâu secăref fl. 7.75, secară fl. 5.90— 
6.20. orz fl. 5—5.40., oves fl. 3. 0—3.20, cucuruz 
(porumb) fl. 5.40, mălaiu fl. 6.30; mazere fl. 7• 
lintefl. 8.—, fa s ole fl. 6.10, semănț ă de i nfl. 12.—; 
cartofi fl. 1.40. Carne de vită pro chilo cr. 40, 
carne de porc cr. 44; său de bovine prâspet 
pro 100 chilo fl. 38.

Mediaș, 18 Aprilie, n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 8.70—9 20; Grâu secăreț fl. 6.80—7.40; Secară 
fl- 6.40—6.80; Oves fl. 3.20—3.50; Cucuruz fl. 
6.50—7:Semențădc cAnepăfl.9—.—10: Mazere 
fl.—: Fasole fl’ 8—9; Cartofi fl. 2.40—2.50; Fen 
pro 100 chilo ti. 2—2.20 : Cânepă 11.60—04; S1J. 
nină fl. 65—70 pro 100 chilo; llnsore <L- port fl. 
70;.Sen de luminări fl. 40—56: Spirt pro grad 
12 er. pro chilo: carne de vită 36 er. carne de 
porc 44 cr. carne de vijel 40 cr. Oue 5 de 10 er

Nr. 34'1878.
CONCURS.

în înțelesul înaltei ordinațiuni a 
Preamăritului Consistoriu archidiece
san din 20 Octobre 1877 Nr. 2650 se 
escrie prin acesta concurs pentru pa
rochia gr. or. de clasa III din Cristis 
în protopresbiteratul tractului Turdei 
inferiore comitatul Turda-Arieș, cu ter
minul pănă la 7 Maiu a. c.

Emolumentele sunt:
1. Agri pentru semănătură cu cu

curuz de 5 ferdele mici, — agri de se
mănătură de tomna de 30 ferdele mici.

2. Edificiile necesarie tote.
3. Fenaț de 8 cară fen și 2 otavă. 

Cemeteriul din jurul bisericii.
4. Cânepiști doue, una de 262 Q 

alta 500 Q curechiște 100 Q.
5. a) Drept de pășunit pentru 4 

vite cornute în contenit.
b) De fie-care fum una litră de 

cucuruz sfărmat.
c) Stola epitrafilului usuată, din 

acestea trei din urmă terțialitatea a 
cantorelui de sub a), b), c).

Doritorii cari voiesc a ocupa ace
stă stațiune au a-și așterne suplicile 
lor, conform legei instruate la sub
scrisul pănă la terminul sus amintit.

Agărbiciu 27 Martie 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon P. Moldovan m/p.
2—3 protopresbiter.

Depuneri de capitale 
pentru fruptificare

se primesc la institutul subsemnat: 
a) pe lângă anunciarea rădicării în 

___ sensul . statutelor cu 6°/0 interese; 
b) sub condițiune de a se anuncia in

stitutului rădicarea depunerii la 3 
luni înainte cu 6% % interese;

c) sub condițiune de a se anuncia 
institutului rădicarea depunerii la 
6 luni înainte cu 7°/0 interese.

Interesele încep cu diua, care ur- 
ineză după (lina depunerii capitalului, 
și încetă cu (lina premergătore 4ileL 
în care se rădică depunerea cu acel 
adaus înse, că numai după acele ca
pitale se dau interese, cari stau de
puse la institut cel puțin 15 (Iile.

La dorința deponentului se pot 
stabili în (lina depunerii capitalului și 
condițiuni speciali de esolvire, cari se 
însemnă apoi în libel și în cartea de
punerilor institutului. în atare cas re
stituirea depunerii urmeză după ace
ste modalități speciali.

Depunerile trămise prin postă pe 
lângă comunicarea adresei deponen
tului se resolv totdeuna în (lina pri- 
mirei.

Asemene se pot efectul prin po
stă anunciuri și rădicări de capitale.

Sibiiu, 28 Marțiu 1878.
„Albina",

4—4 Institut de credit și de economii.

Pentru sesonul de vară
a sosit din Viena o alegere din cele mai 
noue pălării pentru dame și copii, cu 
sau fără arangiament. Prețurile se vor 
socoti cât mai eftin, și comande în 
scris se vor efectua în modul cel mai 
prompt.

Pentru concursul binevoitoriu se 
rogă

Sibiiu în 7 Aprile 1878.
I- Wegmuth,
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